

НА НАШИХ ЗНАМЕНАХ НАЧЕРТАНО СЛОВО — ПОБЕДА!



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

ЧЕТВЕРГ,
7 МАЯ
1981 г.
№ 19 (1105).
Цена 1 коп.
Основана
в 1935 г.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СГМИ

РАЗВЕ

ПОГИБНУТЬ...

ты нам завещала,
Родина?
Жизнь обещала,
Любовь обещала,
Родина...
Разве для смерти
рождаются дети,
Родина?
Разве хотела ты
нашей смерти,
Родина?
Пламя ударило в небо! —
Ты помнишь,
Родина?
Тихо сказала:
«Вставайте на помощь» —
Родина.
Славы никто у тебя
не выпрашивал,
Родина.
Просто был выбор
у каждого:
«Я или Родина»...

У ПОДВИГА НЕТ СРОКА ДАВНОСТИ

Как одну из самых славных дат в истории Советского государства и его Вооруженных Сил празднуем мы Победу над фашистской Германией.

Великая Отечественная война явилась тяжелейшим испытанием для советского народа. Коммунистическая партия мобилизовала материальные и духовные силы общества, сплотила страну в могучий боевой лагерь.

От июньских дней 1941 года, когда военное руководство Германии хвастливо заявляло о молниеносной войне, до победного мая 1945 года лежал трудный путь. Война унесла жизни многих миллионов советских людей, причинила огромный материальный ущерб. Советский Союз потерял в войну около 30 процен-

тов своих национальных богатств.

В период Великой Отечественной войны наше государство выказало могучие Вооруженные Силы, оснастило их первоклассной боевой техникой. Неоспоримое превосходство показала и советская военная наука. Разгром фашистских войск под Москвой, героическая Сталинградская эпопея, сражение на Курской дуге, Белорусская, Висло-Одерская, Берлинская и другие крупнейшие операции стали яркими образцами военного искусства. В годы суровых боев выросла плеяда блестящих советских полководцев, чей военный талант, мудрость и дальновидность сыграли важную роль в достижении победы.

Достоинный вклад в Великую Победу внесла и военно-медицинская

служба. Например, во время сражений под Курском только в лечебных учреждениях Брянского фронта было произведено 67073 оперативных вмешательства, 15634 переливания крови, свыше 9000 имобилизаций. Медицинская служба надежно опрадала Советскую Армию от эпидемий. За годы войны медиками были возвращены в строй 72,3 проц. раненых и 90,6 проц. больных солдат и офицеров. Миллионы воинов благодаря напряженному самоотверженному труду медицинского состава смогли вновь сражаться с ненавистным врагом.

Помогали медикам ухаживать за ранеными и больными свыше 25000 сандружинниц, около 200000 активисток, подготовленных организациями Общества Красного Креста и Красного



Полумесяца. Такое возможно только при нашем социалистическом строе.

Все дальше в историю уходит Великая Отечественная война. Но память о великом подвиге советского народа, отстоявшего свободу и независимость своей Родины, принесшего народам освобождение от фашистского рабства, мы свято храним и передаем новым поколениям.

М. Л. КИРЮХИН,
полковник медслужбы,
начальник военной кафедры.

◆ ИЗУЧАЕМ

МАТЕРИАЛЫ

СЪЕЗДА КПСС

КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ДОКУМЕНТАМ ФОРУМА

Накануне годовщины со дня рождения В. И. Ленина в 225—226 группе прошла конференция по изучению материалов недавно прошедшего партийного форума Страны Советов. Доклады подготовили — «Развитие мировой социалистической системы, сотрудничество стран социализма» — Д. Чайковский, «КПСС и мировое коммунистическое движение» — В. Фролов; Т. Соседова, Н. Гешманов, Н. Беляева рассказали об основных итогах экономического развития СССР в 70-е годы и 10-й пятилетке; О. Толстоухова, Е. Нагорная, И. Петренев — об актуальных народнохозяйственных проблемах XI пятилетки, Б. Бабичкин посвятил свое выступление Конституции СССР и дальнейшему развитию советской политической системы. Особый интерес вызвал доклад члена факультетского бюро О. Сурковой — «Идеологическая и политико-воспитательная работа партии».

Студенты группы предварительно ознакомились с материалами съезда, поэтому конференция получилась интересной и очень полезной.

ГОЛОСУЯ СЕРДЦЕМ

О постановлении Совета Министров СССР, ЦК КПСС, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ «О дальнейшем улучшении социального обеспечения» говорили студенты на политинформации в 445 группе. Сообщение по постановлению подготовил В. Корнилов, а обсуждали его все. Кого оставит равнодушным обширная социально-демографическая программа, выражением которой является данное постановление? В какой стране еще так заботится правительство о подрастающем поколении, о женщинах?! С гордостью говорили об этом А. Лепинских, Е. Буйских, В. Обоскалов, сравнивая положение женщин и детей в нашей стране и в развитых капиталистических странах.

Мы счастливы жить, работать и учиться в такой стране. Нам работать в 11-й пятилетке и претворять в жизнь решения XXVI съезда нашей партии. Голосuem за них всем сердцем.

Е. КАЧКОВСКАЯ,
комсорг 445 группы.

С ПРАЗДНИКОМ!

Ректорат, партийный комитет, общественные органи-

зации института сердечно поздравляют профессорско-преподавательский состав, студенчество, ветеранов Ве-

ликой Отечественной войны, весь коллектив института с Днем Победы! Желаем доброго здоровья, большого сча-

стья и дальнейших успехов в труде на благо нашей Родины!

СОЛДАТЫ УМИРАЮТ НА ЗЕМЛЕ

◆ ДАЛЕКОЕ — БЛИЗКОЕ

И вот я снова в Ленинграде, городе моей любви, моей суровой молодости. После очередного заседания с друзьями-хирургами мы едем по местам сражений, живым свидетелем которых я был. Ленинградцы увековечили память о защитниках родного города мемориалом на юго-западной окраине, где в камне и металле отражена героическая эпопея обороны Ленинграда. Осмотр мемориала навеял мысли о минувшей войне. И буквально через несколько километров от города я вижу железнодорожные насыпи — последнее наше пристанище перед большим наступлением по окончательному деблокадированию Ленинграда. Все здесь изменилось, все стало прекрасным и неузнаваемым. Оставив позади Пулковские высоты, мы едем в сторону Красного Села, видимо, теми же дорогами, по которым в январе 1944 года продвигалась наша дивизия. Мною овладевало нарастающее волнение. Вдруг на обочине дороги я увидел сосну, окруженную кустарником. Вспомнил, что здесь кто-то из наших офицеров остановил двух солдат, которые конвоировали пленного немецкого лейтенанта. Ясно владел немецким языком, меня нашли и

срочно приказали прибыть к указанной сосне. Из допроса пленного мы узнали, что перед наступающими нашими войсками находятся несколько минных полей противника. Мы провели немца, чтобы он показал нам минные заграждения. Я как сейчас помню душераздирающий рев этого вояки, который перед тем, как у него выбили оружие, почти в упор застрелил нашего майора. Немец исправно выполнил свою последнюю работу, и мы вернулись в свое подразделение, имея в руках примерные границы минных заграждений.

...Мы наступали вторые сутки. И вот с того места, где я стою, начиналась длинная по фронту, почти голая возвышенность. За 900 дней блокады Ленинграда немцы построили на вершине этой высоты эшелонированные фортификационные сооружения. Начался штурм высоты. Одна атака следовала за другой, некоторые из них захлебнулись под шквальным огнем противника. Здесь я должен объяснить, что надо понимать под словом «атака». Я много читал мастеров художественного слова, смотрел много кинокартин о войне и никогда не был удовлетворен виденным и написанным. Чтобы познать и почувствовать этот вид боя, этот кромешный ад, надо самому быть в рядах атакующих.

Мы шли на высоту, где непрерывно вспыхивали сполохи пламени, все грохотало и обваливалось, вверх взлетали фонтаны земли, пыли, красно-черного дыма. В свою очередь немцы поливали нас артиллерийским и пулеметным огнем. Земля была черной, а дым горьким. Среди невероятного гула, воя моторов, треска выстрелов и разрыва гранат иногда можно было услышать отрывочную команду, призыв «вперед!», громкое «ура» или крики о помощи. Все любимыми способами — ползком и бегом продвигались вперед. Впереди вершина высоты, и пока мы не возьмем ее, противник, видя нас как на ладони, перебьет всех до одного. Мы шли, теряя своих товарищей, стремясь лишь к одному — быстрее оказаться наверху.

Поздней ночью мы выбили немцев из их нор и овладели высотой, а дальше враг покапался, как снежный ком с горы. Началось преследование отступающего противника.

Утром, спускаясь с горы в наш тыл, из кузова машины сквозь свившиеся окровавленные бинты на голове я увидел вчерашнее место сражения. Стояла зловещая тишина. Прощедший снег слегка прикрыв израненное поле, а на земле неподвижно лежали павшие. Их было много. Каждый из них, презирая смерть, погиб на своем последнем рубеже,

отдав жизнь ради нашей великой Победы.

Стою и вспоминаю... На этом поле, обильно политом кровью, где 37 лет назад так свободно погуляла смерть, выросла великолепная пшеница, склонившаяся под тяжестью янтарных колосьев. Я пребывал в тяжелом раздумье, в горле стоял ком. С Балтики дул мягкий ветер, склоняя колосья в мою сторону. Мне казалось, что они узнали меня и тихо шепчут, называя имена тех, кто умер на земле, на которой они растут... И тут я услышал: «Василий Николаевич, поехали».

Я рассказал этот эпизод для того, чтобы напомнить тем, кто прочтет его, какой дорогой ценой достигнута была Победа и какое это счастье — завоеванный мир, жизнь без битв, без горя, без крови. Я приурочил свой рассказ к очередному празднику Победы, чтобы напомнить людям о тех, кто в кровопролитных боях добывал нашу Победу, кто беспримерным подвигом прославил наше оружие и наш героический народ.

В. Н. КЛИМОВ,
ректор, профессор.



◆ НАМ ПИШУТ
**МЫ ПРОХОДИМ
 СУБОРДИНАТУРУ**

Как и несколько лет подряд для студентов 6-го курса санитарно-гигиенического факультета в этом году была организована субординаторская практика по гигиене труда на базе Чкаловской, Орджоникидзевской, Ленинской, Кировской, Верх-Исетской санэпидстанций.

В первые же дни работы субординаторы включились в деятельную жизнь СЭС — участвовали в проверке выполнения пятилетних комплексных планов, осуществляли предупредительный и текущий санитарный надзор за промышленными предприятиями. Практическая работа СЭС подкрепляется теоретическими занятиями на кафедре гигиены труда. Только сейчас мы поняли, какими разносторонними знаниями необходимо обладать врачу по промышленной гигиене, какая ответственность лежит на нем.

Проводя гигиенические обследования, составляя санитарные паспорта, изучая профессиональную заболеваемость, мы получили навыки практической работы промышленного санитарного врача. И что самое главное, практика стала для нас уроками этики отношений с руководителями предприятий.

Приятно отметить, что впервые прохождения практики для некоторых студентов было организовано непосредственно по месту будущей работы (некоторые распределены в г. Свердловск).

**Л. ШИРИКОВА,
 О. СУХОДОВОВА,
 субординаторы 6 курса
 санфака.**

БЫТЬ ОБЩЕЖИТИЮ ДОМОМ



На прошедшем заседании партийного комитета шел серьезный разговор о деятельности профкома (председатель В. Н. Журавлев, председатель студгородка В. Петров) в общежитиях нашего института. К сожалению, проблем и недостатков в этой работе много. И профкому были предъявлены претензии в серьезных недоработках: в об-

щеских практически отсутствует наглядная агитация, на Токарей, 29 в общежитии санфака нет даже экранов санитарного состояния, списков проживающих в общежитии, состава студсовета. Студсоветы не только не стали полновластными хозяевами в общежитиях; требовательными, строгими и инициативными, они, по-видимому, числятся только на бумаге. Сохранить мебель и имущество, наглядное оформление и создание элементарных условий, организация студенческого досуга и со-

блюдение правил социалистического общежития — студсоветы крайне слабо участвуют в решении этих актуальнейших проблем. В значительной степени самоустранились от дел комитет комсомола, профком, совет студгородка, штаб труда. Вонстину у семи нянек дитя без глазу. С другой стороны, у части наших студентов, живущих в общежитиях, хорошо уживается потребительское «дай», «предоставь» с варварским отношением к нашей общей социалистической собственности. Так, сколько сегодня можно насчитать свечечников из 321, ус-

тановленных в общежитиях в этом году? Единично.

Справедливо было указано, что надо активизироваться нашим общественным организациям. Нужен и более строгий, четкий контроль за всеведением студентов, с требованием от них и строгого соблюдения правил коллективной жизни, и обеспечения сохранности вверенного им имущества.

В решении парткома говорится также и о том, что в ближайшее время требуется сделать АХЧ института.



Таня Чертищева — одна из первых выпускниц стоматфака. Она распределена в ординатуру на кафедру детской стоматологии.
 Фото А. Лиманского.

ОСТАВАЙТЕСЬ ВСЕГДА ВПЕРЕДИ

◆ СО СЛЕТА ОТЛИЧНИКОВ

Накануне Первомайских праздников в институте состоялся слет отличников. Лучших студентов, заполнивших большую аудиторию главного учебного корпуса, приветствовал ректор института профессор В. Н. Климов.

— Мы, педагоги, видим в вас достойную смену, которая со временем превзойдет своих учителей. Где бы вы ни работали, знания всегда будут вашим богатством. Но при

этом накапливайте и ценности коллективной жизни — скромность, совесть, доброту. Каждый из вас должен стать большой личностью, интересным человеком. Только таким под силу справиться с парадоксами медицины, оторваться от ее шаблонов. Будьте всегда лучшими и первыми!

Стипендиатка им. Я. М. Свердлова Г. Карпункина в своем выступлении под-

черкнула важность напряженного труда. Ведь от того, каким он был в стенах института, зависит ценность студента как специалиста завтра. Учиться и работать, работать и учиться — вот наш девиз, — закончила Г. Карпункина.

За отличную учебу и большую общественную работу многие отличники услышали слова благодарности, награждены денежными премиями. Г. Карпункина, Н. Карпункина, Е. Кузовникова, Л. Миронцева, Т. Старчи-

ва, В. Горяйнова и др. получили премию 40 рублей, Н. Супрунова, Е. Качковская, В. Беляева, О. Мальцева и др. — 20 рублей. Все отличники награждены удостоверениями и значками «За отличную учебу», которые будут вручены им на торжественных курсовых собраниях. А лучшим из лучших они были вручены на слете отличников. Среди них Е. Кузовникова, О. Скударнова, И. Левина, Л. Шляпкина и др.

Н. МАЛЫШЕВА.

АГИТБРИГАДЫ В БОЕВОЙ ГОТОВНОСТИ



В апреле состоялся смотр агитбригад студенческих строительных отрядов Тавдинской зоны. Ребята выступили с агитпрограммами, которые они приготовили для летнего сезона.

Тему охраны окружающей среды предложила агитбригада «Атланта». Ребята своеобразно показали черство, небрежное отношение человека к природе, убеждая, что нельзя вспоминать о природе лишь тогда, когда нам плохо. Она нуждается в нашей постоянной заботе. И пусть пока эта программа не сов-

сем четка и умела, но цена сама мысль, и после до- работки выступление обещает быть очень интересным.

Целью агитбригады ССО «Эллада» и «Авиценна» была атеистическая пропаганда. Веселые и остроумные реплики девушек из «Эллады» вызвали в зале дружный смех.

На каждое выступление зал реагировал по-разному, но равнодушных не было. Ребята посылали в жюри записки, где называли имена победивших исполнителей. Пальму личного первенства получил Николай Иконников, обаятельный ведущий «Авиценны».

Когда начала свое выступление агитбригада «Свердловского медика», в зале установилась напряженная тишина. Негромкие, скупые фразы, доносящиеся сквозь тяжелый топот тысяч сапог. Мелодия, раджающаяся, кажется, в тебе самом и обрывающаяся на самой трагической ноте. Это рассказ о Великой Отечественной войне, это страстный призыв к миру. «На войне все отцы — солдаты», — звучит низкий голос. Емкие афористичные фразы. Каждое слово — дополнительный штрих к страшному облику войны.

Постепенно подводят нас ребята из «Свердловского

медика» к современным событиям в Сальвадоре, деятельности фашистских партий в ФРГ, Италии. У каждого находит отклик горячий призыв: «Люди! Помните! Тогда в 1939-м все начиналось с малого. Берегите мир. За счастье надо бороться!». Зал еще некоторое время молчит, потом взрывается аплодисментами.

— Смотр — первая проверка боевой готовности агитбригад в нынешнем году, — говорит комиссар Тавдинского зонального отряда Ольга Скударнова. — Победителями стали ССО «Азлита», «Эллада», «Свердловский медик».

И. БЕРЕЗОВСКАЯ.

ПРОЩАНИЕ С КАФЕДРОЙ

24 апреля на кафедре гистологии допоздна горел свет, играла музыка, слышался голос. Но это был не обычный, а прощальный вечер, преподаватели кафедры в последний раз собрали своих подопечных — студентов второго курса стоматологического факультета, которых они курировали два года.

Сотрудники кафедры организовали чаепитие, за столом было сказано много теплых напутственных слов. Наши кураторы говорили о том, каким должен быть врач, как много нужно трудиться, чтобы стать им, как важны при этом наши личные качества, умение обращаться с больными.

Шел разговор и о том, что успех в работе врача во многом зависит от его личной семейной жизни, которая, если она построена на крепких взаимных чувствах, может стимулировать работу.

Ребята поблагодарили своих наставников за доброту, понимание, за то терпение, с каким они учили их первым шагам в институте. Особую благодарность студентам выразили профессору А. И. Бухоновой, зав. каф. гистологии, которая читала интересные, содержательные лекции.

И даже когда мы закончим институт, мы всегда будем помнить наших первых, наших дорогих наставников.

**Т. РУДАЯ,
 240 гр.**



КРУЖКОВЦЫ ВЫЕХАЛИ В РЕВДУ

В г. Ревде состоялось выездное заседание СНО при кафедре профессиональных болезней. Профпатолог С. С. Ольков, выпускник СГМИ 1971 года, рассказал кружковцам о своей работе. Он подчеркнул, что профессиональные заболевания на промышленных предприятиях могут развиваться в настоящее время как в силу недостаточного внедрения гигиенических мероприятий и новой техники, так и в связи с воздействием малоизученных производственных факторов.

Профпатолог должен действовать в тесном контакте с администрацией предприятия и промышленно-санитарным врачом СЭС. Все годы С. С. Ольков работает в сотрудничестве с кафедрой

профзаболеваний медицинского института, постоянно консультируясь у зав. кафедр проф. Н. П. Стереховой по вопросам диагностики и лечения больных.

Особое место в работе профпатолога отводится проведению предварительных и периодических медицинских осмотров рабочих, учету и анализу заболеваемости на предприятиях. Большое значение имеет и санитарно-просветительная работа среди рабочих. Кружковцы ознакомились с документацией, планами работы профпатолога, формами отчета, а также совершили экскурсию на медплавильный комбинат, ведущее предприятие в городе.

На кафедре профзаболеваний по плану занятий студенты ку-

рируют больных хронической профессиональной интоксикацией сернистым газом, рабочих медплавильного цеха. Теперь же они познакомились с технологическим процессом, с условиями труда рабочих. Кружковцы задавали много вопросов экскурсоводу — мастеру цеха, беседовали с рабочими, видели операцию разлива меди и даже получили на память по кусочку черновой меди — продукции цеха.

Богатой впечатлениями оказалась поездка в Ревду. Такие заседания полезны, ибо знакомят с практической работой врача, с производством. Поистине, лучше один раз увидеть, чем много раз услышать.

**Г. КОНСТАНТИНОВА,
 староста кружка.**

◆ САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ

ФАЛЬСИФИКАТОР

«Единожды солгавшему веры нет» — из глубин веков пришла к нам эта заповедь. Но многим ли из нас дано обходиться только правдой? А многие ли обречены на пожизненное недоверие, даже если врут на каждом шагу? Ложь — это порой выгодно, порой просто удобно и чрезвычайно редко — необходимо. Стоит только начать, а дальше, как говорят моряки: есть маленькая течь — жди большой течи, есть маленькая ложь — жди большой.

Представим себе такую цепочку: шаргалки, подсазки, вранье на транспортных темах при опозданиях на занятия, вранье о заболевшей бабушке (братике, жене, ребенке), проводах любимого дедушки (в аэропорт, на пенсию, кладбище) при пропусках, подделке зачетки...

Дороги лукавства и обмана несповедны, возможно, они поведут

и дальше, но остановимся на последнем из перечисленных пунктов. Ведь именно на нем остановились О. Масленникова из 415 группы. Возможные попытки дальше совершенствоваться в мастерстве фальсификатора были пресечены весьма жестко — его исключили из института. Жестко? Но подумайте — ведь для его же пользы. Наша цепочка фактов тем и забавна, что может не только начаться с любого звена, но и кончиться пунктом, который предусмотрен статьей 75 УК РСФСР — должностной подлог.

В заключение хочется пожелать всем пресмыкающимся и соратникам Масленникова не забывать старинный гимн, начинающийся словами — «все тайное становится явным». Обладатели острого глаза и твердой руки, налейте эту пещенку почаще — избежите многих неприятностей.
А. ГИД.